

En la Isla al mes 2.00 ptas.
 Resto de España al mes 3.00
 Extranjero al año 60.00

Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

No se devuelven los originales

Año LL

Mahón, viernes 1.º de Junio de 1923

Núm. 15.027

EL MARCHISMO EN MENORCA

Los áureos dogales

Hoy lo mismo que en el año 1920 teníamos nosotros el convencimiento de que el partido liberal no tenía representación viva en Menorca. Entonces abundaban en nuestro criterio los demás partidos organizados de la isla y de una manera explícita el republicano que por medio del que fue su órgano en la prensa, hoy adicto a la plutocracia verguista, decía al público lo siguiente:

«Y conste que hemos hablado del doctor Llanós sin mencionar siquiera al partido liberal, porque éste no es más que una ficción, porque no existe en Menorca. Sólo hay un partido personal de amigos y agradecidos del doctor Llanós, acrecido ahora con el apoyo oficial y con probabilidades de crecer más que la bolsa de un millonario mallorquín.»

(De «La Voz de Menorca» número 5.291 correspondiente al miércoles 15 de diciembre de 1920.)

En 1920 nos decía el hoy diario verguista que el partido liberal era una ficción, y esta misma ficción, esa grotesca caricatura, nos la presenta ahora como si se tratara de un partido organizado, fuerte y pujante. Dos años y unos pocos meses y la bolsa del millonario mallorquín han bastado al liberalismo de Menorca para pasar de un estado embrionario a la adultez y llegar a los límites de la senectud. Poderoso caballero es Don Dinero.

El republicanismo que en 1920 repudiaba a los liberales, los escarnecía y consideraba como un bagaje inútil, en 1923, no tan sólo les concede beligerancia, les otorga puesto preeminente y refuerza sus filas, con personajes de altura, con prohombres de la talla del Alcalde verguista, sino que suplanta a los ciudadanos de buena fe que por amistad o por gratitud, sentimientos éstos nobles y dignos, se agrupaban en torno del señor Llanós, no mirando más que el nombre, no su filiación, ciudadanos que en 1920 fueron despectivamente tratados por los hombres que han pecado mucho más que pecaron ellos, pues los de hoy, verguistas declarados, no tienen como disculpa de su acción, ni los vínculos de una amistad, ni el sentimiento de gratitud, que a los amigos del señor Llanós guiará, se han avenido a soportar los dogales que les ha impuesto el plutócrata mallorquín porque eran áureos, brillantes y lujosos. De no ser así, no se hubieran avenido a pactar con una ficción, con un partido que no existe y que en Menorca por toda representación, tiene hoy a Mussolín de guardarrropa, al Alcalde verguista, jefe e inspirador del diario izquierdista, que ampara hoy los manejos de March, olvidándose que en 1920 dijo de él «que su contacto mancha y sus ofrecimientos envilecen.»

La derrota de las izquierdas unidas, socialistas, republicanos y la ficción que hoy como ayer es el partido liberal, ha quedado bien evidenciada. Los números de votos que obtuvieron en la pasada elección, a pesar de haber echado mano de todos los recursos, de todas las coacciones, de contar con la bolsa bien repleta de los prestó el cacique máximo, el célebre plutócrata mallorquín, son en menor número que en anteriores luchas electorales, y sin embargo, la votación fue brillante para el candidato de las derechas que obtuvo mayor número de votos que en elección alguna. Podrá decirse lo que se quiera, pero la realidad de los números, la realidad de los hechos,

demuestra que unidos socialistas y republicanos, y «conste que no hablamos del partido liberal, porque éste no es más que una ficción, porque no existe en Menorca», amparadas ambas ramas de la izquierda por la plutocracia mallorquina y llevando los dogales áureos del millonario señor March, han quedado en situación desahogada, aun cuando quieran ahora imitar al portugués del cuento: un soldado portugués que cayó al fondo de un pozo clamaba pidiendo auxilio; se acercó al brocal un soldado español dispuesto a prestar ayuda a un semejante y al verlo desde abajo el portugués que por las trazas era un necio y fanfarrón, le dijo: «¡Español! Te perdono la vida si me sacas del pozo.»

Esto es lo que les viene ocurriendo a los falsos directores del republicanismo, y conste también, como hemos dicho anteriormente, que nosotros no tenemos por qué adular a nadie, pero que procediendo en justicia, hacemos distinciones y no medimos por el mismo rasero a los hombres de buena fe, primeros engañados, que a aquellos que han efectuado la vergonzosa puertería y que se hallan ahora en el fondo del pozo con fango hasta el cuello y pensando que aun llevan puesto el dogal, áureo y brillante, que les impuso el plutócrata, que visten la librea de la casa March, se sienten perdonadas y bravos, estando dispuestos a hacer gracia de la vida a aquel que les saque del abismo en que han caído.

La comedia no ha terminado aún y el republicanismo, muerto a mano airada por el Alcalde verguista, servirá nuevamente de pantalla a las ambiciones de March, merced al amparo celestinesco de los verguistas de nuevo cuño que en las acuñadas argumentaciones, que en número de catorce o quince mil han pedido al millonario con extrema necesidad para comprarse adhesiones, confían para vencer en la nueva lid, que las elecciones de diputados provinciales, convocan.

El republicanismo no existe, ha sido ahogado por los áureos dogales que ha impuesto March. Si triunfa éste en las próximas elecciones, irán por Menorca a la Diputación dos diputados albistas, adictos al plutócrata, jefe del abismo en Baleares, genuino representante del político al que «La Voz» dedicaba las siguientes frases: «Jun-

to con March, ha sido derrotado el señor Alba, ese detritus de la política española que fué acusado de inmoralidades, respecto de las cuales, los menorquines ya sabemos a qué atenernos, por aquello de «dime con quien andas y te diré quien eres.» Es decir, que triunfara en todo caso el albismo por dos puestos y el republicanismo tendría uno. ¡Vaya un triunfo! ¿Y qué vamos a pensar los menorquines de todo campo, ateniéndonos al

mismo refrán que sacó a colación el hoy diario verguista en 1920 cuando aún era republicano de Lerroux y el Alcalde verguista no había saltado el trampolín?

Los áureos dogales del señor March no tan sólo sujetan a los ex republicanos, forzándoles en el camino a seguir, si que también les hacen perder la memoria y algo más que suele ser muy estimado por los pueblos libres, cultos e independientes.

PÁGINAS ANDORRANAS

Mis deberes profesionales llévame por cuarta o quinta vez a esta pequeña y pacífica república.

En este florido mes de mayo, todo respira aquí grandiosidad y belleza. Los profundos y extensos valles se hallan alfombrados con sus mejores galas. Nos parece el suelo, su flora variada. Pastos inmensos se preparan a recibir la visita de los grandes rebaños, que llevan como vanguardia saltarines y juguetones cachorros...

El tiempo es espléndido. Mucho sol. Aire saturado de mil perfumes, plétórico de oxígeno. Se penetra en nuestros pulmones. ¡Oh, sabía Naturalidad! ¡Que inapreciable valor tiene un sorbo del agua que tú has creado, de esta agua argentada, cristalina y pura que, rápida, persiguiéndose afanosa recorre el lecho de estos valles sublimes para deleitarse en la contemplación de tan bello panorama, gozo virgen

aún para las aguas todavía en su nido, todavía en sus lechos de nieve venida del cielo que el espectador puede contemplar en las altísimas cuan próximas crestas de estos formidables montes, enclavados en el corazón de los soberbios Pirineos. ¡Balirá! ¡Nombre de río hermoso, cuya maternidad dehesa a estos valles! ¡Cuánto te envidio en tu carrera constante, hasta juntarte con tu hermano el Segre, rindiéndolos postradamente, en vuestras aventuras, en el regazo del Ebro!

San Julián de Loria, Andorra la Vieja, Las Escaldas, Encamp, Masana, os saludo cariñosamente y cantaré vuestras bellezas do quiera me halle.

¡Bendita tierra andorrana!

JESUS DE HINOJOSA

Andorra la Vieja, mayo de 1923.

CRÓNICA

Círculo Menorquín

Ponemos en conocimiento de todos nuestros amigos y correligionarios que comenzados los trabajos electorales en preparación de las elecciones de diputados provinciales, todos los días de cinco a ocho de la tarde y de nueve a once de la noche, se facilitarán y recibirán toda clase de datos relacionados con la elección en las oficinas establecidas en los salones de esta Sociedad.

LA COMISIÓN ELECTORAL

Se ruega a todos los señores interventores de la última elección, tengan la amabilidad de concurrir todas las noches a las nueve al Círculo Menorquín, para cambiar impresiones y recibir las informaciones pertinentes.

La festividad de ayer

Aun cuando el tiempo no se mostró muy apacible, los actos celebrados ayer para solemnizar la festividad del Santísimo Corpus Christi, fueron brillantísimos.

Los solemnes oficios, cantados ayer mañana en la parroquia matriz de Santa María, llevaron al hermoso templo numerosísima concurrencia de fieles.

Por la tarde celebróse la procesión del Santísimo Corpus Christi, que desfiló por las calles de nuestra población, invadidas por un gentío numeroso que presenció el paso de la hermosa procesión, arrojándose desde balcones y ventanas gran profusión de flores al pasar la Sagrada Custodia.

Fue pendorista principal el joven Oficial de Artillería de complemento y rico propietario don Juan Biale Orfila.

Presidía el cortejo del elemento oficial el General 2.º Jefe don Aureliano Urribarri, el Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes y el Comandante de Marina don José Riera Alemany.

Cubrían la carrera las tropas de las guarniciones de Villa-Carlos y esta ciudad, mandando la línea el Coronel de Artillería D. José Cantó, llevando a sus órdenes al Comandante de Estado Mayor don Julio Garrido.

Debía escolta al Santísimo Sacramento una compañía del Regimiento Mahón n.º 63 con bandera, banda y música.

El desfile de las tropas después de la procesión fué presenciado también por numeroso público.

Del Concurso Hípico

Esta mañana y a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», ha llegado

el Excmo. señor D. Germán Brandeis, General de División retirado, que desempeñó el Gobierno Militar de esta isla, en la que cuenta con tantos afectos y amistades.

El General Brandeis, entusiasta del deporte hípico, viene acompañando a los jinetes capitán señor Muñiz, de Cazadores de Treviño, tenientes señores Castro, Yuste y Berguices, alférez señor Mesquida, de Dragones de Numancia, alférez señor Gavilanes, de Dragones de Santiago y el gentleman don Vicente de la Cruz que han de tomar parte en el Concurso que se ha de celebrar los días 3, 4 y 6 de los corrientes.

Los mencionados jinetes, entre los que figuran muchos ya conocidos y apreciados en ésta, han traído trece caballos, según nuestros informes, excelentes, pudiéndose adelantar que el Concurso de este año será un éxito completo.

En el vapor que llega mañana de Palma son esperados más jinetes, de Valencia y la capital de la provincia.

SALÓN VICTORIA

Hoy a las seis y media
 RECITAL DE PIANO
 por NIN DE VAL

De viaje

Esta mañana ha regresado a ésta a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», el teniente coronel de Infantería, nuestro querido y distinguido amigo don Jaime Vidal Villalonga.

Ayer salieron a bordo del vapor «Mahón» don Vicente Montanari, el capitán de la Guardia Civil don Jaime Obrador, y el teniente de Carabineros jefe de las fuerzas de esta isla, don Patricio Ramos.

Contribuciones

El señor Recaudador de esta Zona nos participa, que en atención al retraso con que se ha verificado la cobranza de este trimestre, tante en Mahón como en los demás pueblos de esta isla, que queda ampliado el segundo y último período de cobranza voluntaria, con los días 1 y 2 de junio, pudiendo los contribuyentes que no hubieren verificado el pago, hacerlo sin recargo en la Recaudación de esta ciudad, Infanta 12.

SALÓN VICTORIA

Hoy a las seis y media
 RECITAL DE PIANO
 por NIN DE VAL

Alarde de causas

Mañana sábado debe llegar a esta ciudad la sección de señores Magistrados de la Audiencia de Palma para ver y fallar las causas del presente cuatrimestre, para lo cual habrá de constituirse el Tribunal del Jurado los días cuatro y seis del mes actual en el local que ocupa el Juzgado de primera Instancia de este Partido a cuyo fin han sido citadas ya las personas que han de desempeñar dicho cargo. Las causas son las siguientes:

Día cuatro (jurados). Causa sobre explosión de un cartucho de dinamita contra Francisco Anglada Mercadal, Miguel Capó Pons y Juan Camps Amorós.

Día cinco (oral). Causa sobre atentado a un agente de la Autoridad contra José Huguet Carreras.

Día seis (jurados). Causa sobre robo contra Antonio González y otros.

Día siete (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Regreso de soldados

En el vapor de esta mañana han llegado buen número de soldados que vienen a reintegrarse a sus Cuerpos, después de haber pasado

una temporada con sus familias, en uso de licencia.

Reunión de comisiones

Esta noche deben reunirse en las dependencias de nuestras Casas Consistoriales las comisiones que han de emitir dictámenes sobre los asuntos pendientes y cuyas resoluciones serán llevadas a la sesión próxima.

Mercancías que retornan

Debido a la anomalía que reina en Barcelona, originada por la huelga de trasportes, el vapor «Rey Jaime II» ha retornado las cajas de queso y otras mercancías que embarcó el martes con destino al mercado de la Ciudad Condal.

El ganado y cajas de langosta que embarcó el citado buque el martes, no pudieron ser desembarcadas seguidamente, ocasionándose a los exportadores las consiguientes pérdidas.

SALÓN VICTORIA

Hoy a las seis y media
 RECITAL DE PIANO
 por NIN DE VAL

Exportación

A bordo del «Mahón» fueron ayer embarcados para Alcudia 15 cerdos y 23 cabezas de ganado cabestro.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

El miércoles por la tarde llegó a este puerto procedente de Avilés, el vapor de la matrícula de Gijón «Modesto Fuente» al mando de su capitán don S. Molins y componen su tripulación 30 hombres.

Saló dicho vapor del nombrado puerto el día 22 del finido mayo y conduce carbón para los depósitos de La Trasmediterránea.

Anteayer por la noche amarró en este puerto el hermoso vapor de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Esta mañana ha llegado directamente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Con 14 pasajeros, salió ayer mañana para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

También zarpó con rumbo a Palma y Gibraltar el pequeño balandro inglés «Amarillis».

Hoy se ha hecho a la mar el vapor de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 1.º de Junio 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tudurí.

Imaginario: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Unico Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

3.º Oficial de Infantería.

Imaginario: 1.º Oficial de Artillería.

El Capitán Sargento Mayor, accidental.—Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

Día cinco (oral). Causa sobre robo contra Antonio González y otros.

Día siete (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Día ocho (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Día nueve (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Día diez (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Día once (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Día doce (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Día trece (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Día catorce (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Día quince (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

Día dieciséis (oral). Causa sobre estafa contra Jaime Pons Tudurí y Jaime Pons Sintés.

DE TEATROS HIMNO DEL MARINO

EN EL PRINCIPAL

El miércoles y en la sesión de la noche debutó en nuestro primer coliseo la notable *troupe* «Hermandad Gómez», conocidísima de nuestro público, entre el que cuentan con muchas simpatías.

Las «Hermandad Gómez» que se presentan en número de seis, consiguieron un triunfo grandioso en las funciones de presentación y en la celebrada ayer noche, siendo los aplausos que recibieron muy merecidos.

Tanto en las canzonetas, como en los números de baile y en los trabajos de acrobatismo, se distinguieron las «Hermandad Gómez» que al pasar por el palco escénico del Principal, han reverdecido los laureles y triunfos que en temporadas anteriores, en el ya derruido Teatro de Verano conquistaron.

Presentóse la *troupe* «Hermandad Gómez» con verdadero lujo y rico vestuario.

El Teatro Principal vióse lleno ambas noches, ayer a rebosar, mereciendo elogios la Empresa por su acierto.

La orquesta bastante mal.

EN EL SALÓN VICTORIA

El miércoles en sesión de tarde y registrándose un lleno, se presentaron ante el palco escénico del elegante Salón el duetto Bery-Frey y la cancionista Teresita Pons, que obtuvieron un éxito completo, conquistando grandes aplausos.

Los Bery-Frey, un duetto original y notable, que nos presentó nuevos números, que fueron muy aplaudidos, mereciendo ser clasificados como excelentes artistas. Preséntanse con lujo y cantan afinadamente con arte y gusto.

Teresita Pons es una cancionista de primera fila, que ha conquistado por sus méritos gracejo y arte, la simpatía del público mahonés. Trabaja excelentemente el género cómico y raya a gran altura en todas las canzonetas del género serio, que dice de una manera delicada con bella voz, matizándolas con arte exquisito.

Anoche tuvo otro lleno el Victoria, cuya empresa puede estar satisfecha del éxito.

(Música del Maestro don José Villalonga)

CORO

Si la Patria me exija que muera,
Dar por ella la vida es triunfar
Que no hay dicha más noble y gloriosa
Que en sus aras saberse inmolar.

LETRILLA 1.^a

Cuando miro en la popa del barco
Por los soplos del mar azotada
De mi Patria la insignia sagrada
Entre nimbos de espuma lucir,
Me parece que veo en sus pliegues
Del Carmelo la madre querida
Que teniendo su diestra extendida
Pone freno al mortal proyectil.

2.^a

Si las olas hinchando su seno
Hasta el cielo sus brumas levantan
Y mis fuerzas sus círios quebrantan
Con los vientos del recio bregar,
La bandera me infunde coraje,
Me acaricia con besos y rias,
Y huracanes volviéndome en brisas
De bravura me siento inundar.

3.^a

De la Patria el escudo es la estrella
Que en la lid sus fulgores me envía
Y entre el polvo y el humo me guía
Cuando estalla la bomba a mis pies.
¡Patria mía! Tu amor en mi pecho
En la lucha me grita ¡Victoria!
Si sucumbe repite ¡De gloria!
Vá tu frente ceñida al caer.

ESTANISLAO CARCAVILLA
(Capellán de la Armada)

Ayuntamiento de Mahón

Escuela Municipal de Artes y Oficios de esta ciudad

En virtud de acuerdo del Excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia, de 29 del actual, se celebrará en el salón de Actos de estas Casas Consistoriales, los días 1, 2 y 3 del próximo mes de Junio, de seis a nueve de la tarde los dos primeros días, y de diez de la mañana a una de la tarde el último día por ser festivo, una exposición de los trabajos realizados por los alumnos que durante el curso de 1922 a 23 han asistido a la expresada escuela.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas que deseen visitar la mencionada exposición.

Mahón 30 Mayo de 1923. — El Alcalde Presidente accidental, Ramón Carreras.

AUTO

de cuatro plazas, se alquila a precios reducidos y convencionales. Informarán: Conserjería Dineret. 16-25-a

SALÓN VICTORIA

Hoy viernes 1.º Junio de 1923. — A las seis y media

NIN DE VAL

Sábado, tarde y noche, estreno de la preciosa película titulada EN LAS GARRAS DEL SILENCIO.

Grandioso y formidable éxito del notable dueto LES BERY-FREY y de la gentil cancionista excéntrica TERESITA PONS, que estrenarán un NUEVO Y BONITO PROGRAMA.

PANADERÍA DE Francisco Capó

Calle de Andreu, 35. — Mahón

El dueño de dicha panadería con motivo de haber contratado el experto y acreditado maestro de artes don Bartolomé Moya, ha montado la elaboración especial de pan francés, en sus distintas formas, barras, panecillos, etc., pan madrileño, llenguets y pan catalán.

También elaborará, previo encargo, el finísimo Pan de Viena, y pan para bodas y formas especiales para bautizos.

La elaboración se efectúa con toda pulcritud, aseo y limpieza, mecánicamente, y se invita al público a que ensaye los productos de dicha panadería, en la que hallará, cuando menos, el distinguo de un trabajo exquisito y las manifestaciones de la más perfecta higiene.

Los domingos, igual que los días laborables, se expenderá pan tierno.

PREPARACIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES
BAJO LA DIRECCIÓN DE DOS CAPITANES DE ARTILLERÍA

Ingenieros - Arquitectos - Militar
Correos - Telégrafos, etc., etc.

También se dan lecciones de Bachillerato

Informes: SAN FERNANDO, 41

Concurso Hípico de Mahón

Días 3, 4 y 6 de Junio de 1923

(VII AÑO)

Copa de S. M. el Rey

Copas y objetos de Arte ofrecidos por Autoridades y Corporaciones 8.650 pesetas en metálico

- Domingo 3 de Junio: Inauguración. Recorrido de Caza.
- Lunes 4 de Junio: Copa del Presidente del Comité. Prueba de Honor.
- Miércoles 6 de Junio: Prueba «Mahón». Prueba «Nacional». (Copa de la casa Masriera y Carreras, de Barcelona). Despedida.

Amplia y cómoda tribuna. (Con derecho a circular por todas las dependencias del Concurso). — Espaciosa entrada general.

A LAS TRES Y CUARTO DE LA TARDE.

Las apuestas mátuas se abrirán a las tres.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 30 a las 17.

El epílogo del señor Alba

La mayoría de los periódicos prestan especial atención al combate sostenido por nuestras tropas en la zona oriental.

En sus comentarios coinciden casi todos los periódicos en censurar el mantenimiento del saliente de la línea avanzada de Melilla, que está siempre amagada y en peligro de recibir los ataques del enemigo.

También censuran la hegemonía o mando que en los pactos ha concedido el ministro de Estado señor Alba a Er Rifí.

El pacto con el Raisuni es también censurado crudamente por todos los diarios de solvencia y seriedad, que estudian el problema marroquí y consideran este pacto con el Raisuni, depresivo para España y obra de la equivocación ministerial del señor Alba.

Se considera que el señor Alba ante la unanimidad de pareceres que refleja la prensa y la situación comprometida en que le han de colocar las declaraciones del señor Alcalá Zamora, está en el epílogo de su vida ministerial.

Detalles de la operación

Aun cuando el Gobierno concentrado sigue su procedimiento de censura rígida e implacable para las noticias de Marruecos, se van conociendo algunos detalles del combate sostenido sobre Hardu por la columna de Tafersit.

El combate se generalizó en toda la línea con rapidez, mostrando el enemigo gran flexibilidad en el ataque, queriendo a todo trance romper nuestras filas para conseguir su objetivo de aislar nuestras posiciones.

El fuego fué intensísimo y duró hasta las cuatro de la tarde, hora en que, quebrantado el enemigo, emprendió retirada vertiginosa.

Los moros atacaron con saña a nuestros aviones, tiroteándonos seguidamente.

Nuestras bajas

Ha fallecido a consecuencia de las heridas sufridas en el rudo combate, el comandante señor Ripollés.

También además de las bajas dadas anteriormente resultó muerto el capitán del Tercio señor Quiroga, un sargento de Regulares y quince legionarios.

Heridos lo fueron el capitán Jarabo, el teniente Bayo, dos legionarios, un alférez del batallón de Teruel, un sargento y 20 soldados.

Despachando con el Rey

El Presidente del Gobierno, marqués de Alhucemas, despachó esta mañana con el Monarca.

El Gobernador de Barcelona

Asegúrase que Sánchez Anido (así dice el telegrama) sustituirá a Raventós en el Gobierno Civil de Barcelona.

Madrid 31 a las 16'40

Noticias de Melilla

Noticias recibidas de Melilla nos dicen que durante la noche anterior registráronse tiroteos sobre Tafersit.

Nuestras tropas ahuyentaron a los agresores.

También se registró algún tiroteo en el sector de Buhafora.

Los aviadores han efectuado vuelos de reconocimiento, observando grupos en Tizzi Azza, Azb-el-Midir y Afrau en actitud expectante.

El Alto Comisario dice

El Alto Comisario de España en Marruecos señor Silveira atribuye los sucesos actuales registrados en la zona de Melilla, a los consejos que escuchan los enemigos.

Los Regulares en Madrid

Esta mañana Su Majestad el Rey visitó en su campamento de Carabanchel a las fuerzas de Regulares de Ceuta, que han de regresar al punto de su guarnición.

Las fuerzas de Regulares desfilaron esta tarde ante el Palacio Real. La calle de Bailén y plaza de Oriente estaban llenas de público.

Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria salieron al balcón del regío Alcázar presenciando el desfile de los Regulares.

El público aplaudió y vitoreó a los Monarcas.

Recepción y reparto de cartas

La «Gaceta» publica una disposición recordando a los Administradores de Correos, no deben consentir a las empresas o particulares la instalación en sitios públicos de cajas o buzones, para recibir correspondencia y distribuir la a domicilio.

Consejo de ministros

A las diez de la mañana se ha reunido el Gobierno en Consejo de ministros.

El general Aizpuru dijo al entrar que realmente el general Orozco no había dimitido porque hacía tiempo que quería retirarse por estar fatigado. De Marruecos nos dijo: nada nuevo.

A la una treinta salió el duque de Almodóvar diciendo que seguía el Consejo que se había suspendido para ir a almorzar.

Añadió que en Barcelona no ocurría novedad alguna notable.

Consejos de guerra

Tetuán.—Presidido por el teniente coronel del batallón de Talavera, se ha verificado en el cuartel de Escaina, un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el sargento del mismo batallón, Vicente Pérez Lcal, por delito de desobediencia.

De la causa se desprende que, habiéndosele ordenado saliera con un convoy, se negó a ello.

Se asegura que en la sentencia se piden tres años de prisión, aunque todavía no se ha hecho público el fallo.

También en el mismo cuartel y presidiendo el mismo jefe, se celebró otro Consejo de guerra contra el cabo de dicho cuerpo, Enrique Plaza, por lesiones.

Se desconoce el fallo.

Las responsabilidades

La cuestión de las responsabilidades será tratada en el Senado apenas quede constituida la Alta Cámara y sin duda alguna, el primer asunto que se pondrá a debate será el relativo a la concesión

del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Madrid 1 a las 4.

Del Consejo de ministros

La reunión del Gobierno terminó a las 8'30 de la noche. Se justificó la excesiva duración del Consejo por tener que tratar de los problemas de Marruecos y de Barcelona.

Se nombró para sustituir al señor Raventós en el Gobierno civil de Barcelona al señor Barber.

El pacto con el Raisuni se ultimaré en el Consejo de ministros que se ha de celebrar el sábado.

Neurastenia, menstruación dolorosa, las cura y evita el SELLO ZEA

Lo que se ha sabido

Se ha sabido que en la zona de Melilla, el convoy de Tizzi Azza del día 30 los moros trataron de atacarlo, agrediendo de noche las posiciones rechazándose.

Las bajas que en esta tentativa tuvo el enemigo fueron muy numerosas. Por nuestra parte tuvimos 12 bajas del Tercio y Regulares.

Barcelona igual

Las últimas noticias recibidas de Barcelona dicen que el paro sigue igual.

Prensa Asociada.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 1.º a la 1.

Sin novedad en los territorios del protectorado.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 30 de mayo 1923

Franco	43'55
Libras	30'47
Dollars	6'58
Liras	31'25
Marcos	0'015
Coronas austriacas	0'015
Interior serie A	71'25
Id. id. B	71'25
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	95'90
Id. B	95'45
Exterior Serie A	87'35
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	98'75
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C. Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C. Trastat. 6%, 1922	105'25
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	65'15
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	98'50
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917	95'20
Id. B	95'20
Interior fin de mes	00'00

PERSIANAS

Orientales, Fantasía, cadenilla y tejidas, se encargan en la Estereria Deyá 5. 4-10-a

SUBASTA

El día 11 de Junio próximo y hora de las once, en el despacho del procurador D. Gabriel Orfila, Doctor Orfila n.º 16, se venderá en pública subasta una «Sastrería de Teatro».

Las condiciones de dicha subasta se hallan en poder del citado señor Orfila. 3-3

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos libre de comisión el cupón número 86 de las Obligaciones Norte Prioridad.

También pagamos libre de comisión y al acto de entrega las obligaciones de dicha clase que hayan resultado amortizadas.

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRÁFIA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón